

## “药理学”课程思想教育教学研究与实践 \*

林少梅<sup>1</sup> 梁荣生<sup>1</sup> 林适峰<sup>2</sup> 陈明珠<sup>1</sup> 陈婉琼<sup>1</sup>

(1. 泉州医学高等专科学校, 福建 泉州 362100;

2. 泉州市中医联合医院, 福建 泉州 362100)

**摘要:**为实现全程、全员、全方位育人,以“药理学”课程为载体,高度提炼课程所蕴含的文化基因和思想元素,将思想教育和医学人文精神潜移默化地融入“药理学”课程,使专业知识与德育元素同向同行,实现知识内化和价值引领的统一。

**关键词:**思想教育 药理学 教学设计

中图分类号: G641; R-4

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)06-0137-03

全国高校思想教育工作会议明确了立德树人的核心地位,科学回答了高校培养人才的根本问题,强调了课堂教学是全面深化课程思想教育改革的主渠道、责任田,将高校思想教育工作提到战略高度,为高校教育事业指明了方向。这意味着思想教育不仅仅是思想教育专业教师的任务,也是每一位高校教育工作者的职责,真正地推动了思想教育内化于心、外化于行,构建出全程、全员、全方位育人的一种教育样态,使知识传授与价值引领同频共振<sup>[1-2]</sup>。

### 一、“药理学”课程思想教育研究背景

“药理学”课程思想教育以立德树人为根本,以课程为载体,将德育元素无声融入高校专业课教学中,但并非将所有课程都当作思想教育课<sup>[3]</sup>,思想教育是一种理念,与显性思想教育课程不同,专业课旨在传授专业知识、培养技能,由于知识结构的特点,需运用德育思维充分提炼专业课程的文化基因结合行之有效的方法,才能实现思想教育与专业知识的有机融合。“药理学”课程是每个医学生的必修课,具有药学、解剖生理学、生命科学、伦理学等多学科理论交叉的特点,授课过程中主要介绍临床常用药物的作用、应用、不良反应及用药注意事项等知识,这就会涉及医药文化、医学伦理、人文关怀、动物伦理、医患沟通等医学人文精神<sup>[4]</sup>。针对药理学的课堂,如何在授课过程中将知识传授、能力培养和价值塑造有机融合,是实现立德树人这一核心目标面临的现实问题<sup>[5-7]</sup>。

### 二、课程思想教育改革与实践

药理学为实现知识传授、能力培养和价值塑造的育人目标,在教学过程中从课程标准、人才培养方案、教学设计、教学案例和考核评价等多方面进行专业课思想教育的

探索与实践,充分发挥学科优势。课程坚持以立德树人为根本,围绕教学目标,利用国家教学资源库进行线上线下教学,搭建《药理学》资源库,开展课程思想教育改革,以培养“德技并修、志诚业精、济世惠民”具有强烈民族自豪感、社会责任感的高素质技术技能型人才为使命,深化“深度校企合作,全程职业模拟,共育德技双馨人才”人才培养模式,培养具有敬业奉献、精益求精、弘药济世精神的德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者。课程肩负着建立“职业人”主要价值取向的使命,“爱岗敬业”“弘药济世”“精益求精”“求是创新”是本课程的思想教育焦点。

#### 1. 课程思想教育要点设计

以解热镇痛抗炎药为例,发热、疼痛、炎症是上呼吸道感染(普通感冒)常见的症状,以发热患者案例导入上呼吸道感染的症状,引起学生的关注,引入退热药和感冒药常见成分——解热镇痛抗炎药。观看两位年轻人购买大量感冒药提炼冰毒被判刑15年的新闻报道,增强法律意识、树立良好职业道德观。以“27岁研究生混服感冒药入院不到7天就不幸离世”的真实案例启发学生思考感冒药不能混成的原因,引出药物不良反应,培养学生总结分析能力和爱伤观念,理解“量”的概念,使同学们认识到科学用药的重要性,提高合理用药服务能力。并基于工作过程的项目化,根据人文素养与专业知识并重的思想教育理念,结合现代教育技术,在理实一体化模拟药房和职教云等线上线下平台开展“学—练—做”三段式教学,依托典型工作任务指导学生进行角色扮演,激发职业体验,培养以患者为中心的服务意识及伦理规范。

教学过程中始终贯穿思想教育,以熟悉的感冒药为基础

\* 本文系泉州医学高等专科学校校级课题(编号: XJZ2034B)。

进行教学设计，提升了教学内容的新颖性，激发学生的学习热情，在探索专业知识的同时形成科学思维，将遵纪守法、敬业奉献和爱伤精神植根于课堂，使学生内心树立为中华民族谋复兴，为中国人民谋幸福的理想信念，产生德技并修、济世惠民的民族自豪感，完成“药理学”课程教学的思想教育目标。

### 2. 教学实施流程

课前教师利用教学平台（职教云、超星学习通）发布融合思想教育的任务和教学课件、视频等学习资源，确定解热镇痛抗炎药的项目任务是感冒药常见的解热镇痛药并学会根据患者感冒症状推荐最佳感冒药并用药指导、处方分析和药品说明书解读，培养团队协作精神和医患沟通技巧，将技能领域转化为知识领域，将素质领域升华至德育领域。

课前学生线上查阅资料自学，激发情感，课中以真实案例导入引起学生的共鸣，在传授专业知识的同时体会医者仁心，掌握问病荐药方法，在模拟药房中采用“理实一体化教学+模拟实训”的项目教学法，教师进行知识讲解和示范，学生分组训练边做边学，最后教师总结评价和学生互评。

### 3. 思想教育在药理学教学的应用

“药理学”课程标准的制定有利于指导课程思想教育教学设计和实施。课程思想教育目标源于职业岗位对人才的要求和课程自身特点。教研室结合“药理学”课程特点和德育内涵，根据职业岗位工作中的典型工作任务所需的能力需求，融合药师和执业药师资格考试的知识能力要求，着眼于专业人才培养目标，制定“药理学”课程思想教育课程标准，指导“药理学”课程思想教育教学的具体实施，秉持知识传授、能力培养和价值引领的教学思想，基于典型案例，科学设计任务，创新教学方法，实现知识目标、能力目标和德育目标，培养学生高尚的道德情操、弘药济世的精神，树立安全、合理用药的观念。

教学团队是课程思想教育教学的关键。课程思想教育的主导是教师，教师在药理学教学中推进课程思想教育的实施，提升了德育意识的同时也遇到了更多挑战。本校药理学教学团队为省级教师教学创新团队，教学团队以立德树人根本，找准坐标和方向，还邀请了思想教育专业教师与专业课教师相融合，弥补专业教师在思想教育方法和手段上的局限。团队共同研发体现思想教育目标的课程标准、共建课程思想教育资源库、共同教研，提升团队的整体德育能力。

药理学课程思想教育建设的难点是如何找准药理知识与德育元素的切入点，做到润物无声、春风化雨，形成课程思想教育体系。实验教学是思想教育不可缺少的组成部分，学生除了尊重人体还要尊重为医学事业付出生命的动物<sup>[8]</sup>。药理学含有丰富的德育素材及元素，在授课过程中巧妙地运用这些素材不仅可以提高教学质量，还可以增强学生的民族自豪感<sup>[9]</sup>。教研室围绕本课程德育目标，确立各项目的思想教育设计思路，如屠呦呦教授研制抗疟药物获得诺贝尔医学奖、李时珍编写《本草纲目》、庆大霉素（庆祝中国共产党第九次代表大会以及庆祝工人阶级伟大胜利的抗生素）和结晶牛胰岛素的诞生、陈克恢教授在中药麻黄中提取了麻黄碱（与冰毒结构相似），等故事来激发学生爱国主义情怀同时引出麻醉药品成瘾的机制进行法制教育等，树立高尚的职业道德情操，培育科学精神、仁爱精神，将思想价值引领贯穿教育教学全过程。将思想教育与知识相融合，挖掘教学知识点中的德育元素，为课程思想教育找到落脚处，设计相应的教学方法和实施手段<sup>[10-11]</sup>。

创新的教学方法是增加课程思想教育趣味性的保障，课程充分利用信息化教学平台，整合线上线下思想教育教学资源，搭建思想教育资源库。根据不同的教学内容，采用灵活的教学方法，除了课堂教学还拓展多种形式的第二课堂如健康知识宣讲、入社区用药宣教，将课程思想教育融入课上知识内化阶段，通过PBL教学法、任务引领的案例或项目，调动学生的主观能动性，使其在小组合作探究、任务驱动学习中，理解岗位工作能力要求，同时体验“爱岗敬业”“工匠精神”等职业素养，形成职业认同感，实现了“知识内化”和“价值引领”的统一。

课程改革经过三年的运行，成效初显，得到了广大学生和用人单位的高度认可。学生对“药理学”课程的满意度提高，教学评教反馈良好。实习单位或企业对实习生、毕业生评价较高，一致认为其“三观正”“讲诚信”“守规矩”“重承诺”。“药理学”课程思想教育改革也推动了药学、临床、护理等专业的课程思想教育改革。

### 三、积极探索“药理学”课程思想教育教学评价

针对学生，通过道德、能力、成长三个维度，构建教学过程与评价结果为一体、价值引领与知识传授并重、职业素养与技能提升共存的思想教育评价模式，实现思想教育效果的立体化评价。

针对教师，在原有评教体系中增加课程思想教育板块，从育人观念、德育方法手段等对授课教师做出评价，将参与课程思想教育建设和效果作为职称评聘、评优评先、选

拨培训、科研立项等的重要依据，以评价为导向，推动教学团队迅速成长。

#### 四、“药理学”课程思想教育特色鲜明

课程以职业的社会使命为逻辑起点，结合学校的办学定位、专业的培养规格，以药物为核心深入挖掘药理学与思想教育元素之间的关联，把“立德树人”贯穿于整个教学过程，围绕目标、结合课程特点设计思想教育载体，融合教育因素、岗位需求，变凌乱重复的单点状为整体布局的网格状，优化教学方法和教学手段，使枯燥无味、晦涩难懂的药理学知识变得有“人情味”，培养学生弘药济世的医学人文价值观，实现了研究视角的创新和研究价值的提升。

#### 五、课程思想教育教学探索中的思考

思想教育的主体是学生，教师通过思想教育活动了解学生思想动态和价值取向，通过超星学习通平台记录学生学习情况、促进学生自评和互评，尽管线上线下相结合但思想教学形式较为单一，为了激发学生的学习兴趣，鉴于药理学学科特点，可通过让学生在设定的医疗情景中进行角色扮演，在实践中感悟，在感悟中内化。另外，在评价体系上，若将评价结果量化为分数，由于学生对成绩期望值较高，互评易存在“友情打分”，教师对学生的评价存在主观性，无法进行客观评价且容易陷入只关心成绩的误区。客观性、全面性和科学性的评价体系对思想育人效果考察尤为重要，不仅能检验课程思想教育实施效果，还能优化思想教育教学设计。因此，制定多维度、多主体、系统性的评价体系对课程思想教育教学的持续推进至关重要<sup>[12]</sup>。

医药世界瞬息万变，“药理学”课程思想教育尚处于探索阶段，对教师自身的思想觉悟和素质要求较高，只有道德素质过硬，才能言传身教地培育时代新人。教师团队长期从事药理学专业课程教科研工作，专业课程教学经验丰富但德育理论基础薄弱、思想教育教学经验不足，部分教学环节存在生搬硬套、专业课思想教育课“两张皮”现象，专业知识引入德育内容的过渡不够自然。课程思想教育之下，教师思想理论水平与思想教育教学方法还有待提高，只有加强思想理论学习、创新教学方法和及时更新教学内容，利用学科合作的优势，与时俱进不断挖掘教学内容中的思想教育元素，找到融合更加紧密自然的知识点，为课程思想教育找到落脚处，不断提炼总结课程思想教育的通

用路径，找到提升课程思想教育效果的关键因素，才能最终实现医学课程的育人作用。

#### 参考文献

- [1]陈立婧,刘至治,陈桃英.从课堂教学渠道融入“课程思政”教育理念[J].教育教学论坛,2018(29):203-204.
- [2]李凤.给课程树魂:高校课程思政建设的着力点[J].中国大学教学,2018(11):43-46.
- [3]吴月齐.试论高校推进“课程思政”的三个着力点[J].学校党建与思想教育,2018(01):67-69.
- [4]张晓燕,沈祥春,梁妍,等.基于新时代人才培养下药理学教学的思考[J].医学教育研究与实践,2019,27(4):564-566.
- [5]赵婷婷,王雅君,陈晓晶.“课程思政”背景下的中药炮制学教学改革[J].南京中医药大学学报(社会科学版),2018,19(02):137-140.
- [6]吕杰,杨戈尔,吕丹.“医疗器械概论”课程思政建设初探[J].生物医学工程学进展,2018,39(04):244-245.
- [7]王立杰.爱心使学生“亲其师,信其道”[A].中华教育理论与实践科研论文成果选编[C].中国教育教学丛书编委会,2013.
- [8]马亮,顾晓英,李伟.协同育人视角下专业教师开展课程思政建设的实践与思考[J].黑龙江高教研究,2019,37(01):125-128.
- [9]杨元宵,姚乐,郑鸣之.临床医学专业药理学“课程思政”的探索与实践[J].浙江医学教育,2019,18(04):4-6.
- [10]蒋宏雁.浅谈如何将德育渗透到药理学教学[J].卫生职业教育,2016,34(3):68-69.
- [11]刘亚敏,吴宿慧,张跃文.浅谈医学教学中融入医学科普知识[J].中国西部科技,2014,13(03):116-118.
- [12]陆道坤.课程思政推行中若干核心问题及解决思路[J].思想理论教育,2018(03):64-69.

**作者简介:** 林少梅 (1990—), 女, 泉州医学高等专科学校, 助教, 研究方向: 药理学研究。

**通讯作者:** 林适峰 (1987—), 硕士研究生, 主治医师, 研究方向: 肾脏病学相关。